

Подзаголовок: Автономия вызревает из практики

Врезка: Джордж Катсификас с трудом укладывается в русское обозначение слова "теоретик". Он родился в Греции, вырос в Германии, сейчас живет в США. В начале 1970-ых он был вынужден уехать из Америки. За активное участие в антивоенном движении (против войны во Вьетнаме) спецслужбы США буквально организовали охоту на него. Лишь случайно он ни сел в автомобиль, который взлетел на воздух из-за подложенной бомбы. Катсификас был свидетелем и участником восстания в Гванджу (Южная Корея), которое имело анархистские корни. В этом восстании в 1980 году погибло около двух тысяч человек. Кастификас проанализировал и издал книги о многих леворадикальных движениях второй половины 20 века (партия "Черные пантеры", "антиглобалистское" движение, социальные движения Латинской Америки и пр.). Кроме этого, Джордж умудрился четыре года бок о бок проработать на одной кафедре с Гербертом Маркузе, а в 2003 году посетить в Россию. В 2002 на русском языке вышла его книга "Ниспровержение политики. Европейские автономные социальные движения". Сейчас Джордж работает в Вентворском институте в Бостоне преподателем.

Интервью было взято на немецком языке в результате переписки по электронной почте. Задавал вопросы, а также перевел их на русский язык Дмитрий Сергеев.

Основной текст:

- Джордж, занимаешься ли ты сейчас протестной деятельностью ? В чем она заключается?

- Конечно, по возможности я часто хожу на демонстрации, но значительно чаще хожу на встречи по их организации. Последнее, чем я занимался в этом году вот что: рядом с моей работой после победы бейсбольной команды Boston Red Sox над New York Yankees проходил уличный фестиваль. На следующий день на семинаре все мои студенты были в странном состоянии. Я спросил, что случилось и они мне рассказали, что ночью полицейские в отношении студентов вели себя агрессивно. СМИ ничего не сказали о том, что погибла молодая студентка, а говорили только о том, что было арестовано много разбушевавшихся молодых людей. В ту ночь я сидел с моими друзьями и они рассказали мне, как погибла девушка: от нового оружия. Для разгона толпы был применен новый газ. Двое из нас организовали группу профессоров, которые сообщили об этом руководству города и полиции. Мы собрали почти сто подписей преподавателей, сколотили небольшую коалицию адвокатов и студентов, и использовали другие средства, чтобы придать этот факт огласке. Однако, долгая история имела короткий конец: шериф объявил, что оружие никогда не использовалось. Изучив вопрос, мы поняли, что этот газ применялся в войне в Ираке. Конечно, от начальства на работе я получил втык, но студенты были мне благодарны.

- Джордж, ты называешь себя автономом. Какой смысл ты вкладываешь в это слово?

- Для меня важно, что люди делают, а не просто говорят об этом. По моему опыту, как я его усвоил, если людей формирует коллектив, и о проблеме дискутируется, они могут совместно что-то предпринять. Если какие-то проблемы существуют, тогда должно создаться соответствующее пространство. Здесь в США проблема в том, что многие активисты пытаются ответить на большой вопрос об организации прежде, чем созреют

локальные группы. Из этого следующий вывод: сначала новые люди должны заявить о своих представлениях, а потом действовать.

- Какова твоя краткая оценка «антиглобалистского движения» и тактики «Черного блока» в частности? Имеет ли это движение антикапиталистический потенциал?

- Антиглобалистское движение развило из многих течений и нужно различать их, если мы хотим говорить об этом явлении. По моему мнению, основной груз этого движения несут люди из стран третьего мира (сапатисты, например). Это значит, борьба против корпораций должна иметь успех. Конечно, международная солидарность и когда все съезжаются в одно место - тоже важна.

О "Черном блоке" можно говорить долго. Он может быть эффективным только, если много активистов принимают участие в большом движении и только при таких условиях.

- Автономизм - тенденция протестного движения, или это отдельная традиция?

- И то и другое. Мысли диалектично!

- Партия Черные Пантеры, о которой ты написал книгу - автономы?

- И да и нет. Они были автономами на практике, но их теория - марксизм-ленинизм. В последней фазе активности они очень близко примикиали к Коммунистической Партии США.

- Какие отличия между автономизмом и анархизмом?

- Как я сказал выше, автономия выделяется практикой. Анархизм - теория, но они оба приходят друг к другу разными способами.

- Джордж, ты живешь сейчас в США. Есть ли в США автономы?

- В Новом Орлеане, после недавнего урагана Катрина, многие люди самостоятельно организовывались в различные комитеты (государственные органы были парализованы) и совместно искали воду и пищу. В Альгерсе, рядом с Новым Орлеаном, людей организовывали бывшие члены партии Черные Пантеры. Автономия есть, конечно. Но если ты имеешь ввиду автономное движение, то должен сказать: есть, но мало.

- Джордж, твой вклад в исследование протестных движений очень велик. Что ты сам думаешь о себе: ты исследователь или пропагандист?

- Линия на различие исследователя и пропагандиста не правильная. Каждый исследователь одновременно и пропагандист, если он действительно исследует свой предмет объективно. Нужно выбирать - какие аспекты важны, какие - отодвинуть, а на какие - поставить акценты. Особенно при глобализации никто не может сказать что есть истина, так как истина сама по себе изменчива.

Африка развивается. "Африка бедна как и прежде..." - что из этого правильно? Я исследую теоретически и практически с целью дать основы для организованности против корпоративной глобализации.

- Антонио Негри поддержал конституцию ЕС. Что думаешь ты об этой конституции? Что ты думаешь о такой странной позиции Негри?

- Я читал его статью о конституции ЕС и был сильно удивлен. По моему мнению его теория создает много нового, но в некоторых местах она очень стара. Сейчас он пытается создать анти-диалектический марксизм, от Спинозы и Макиавелли выйти к Гегелю. Это ново. Но что старо, так это попытка понять все предметы через наемный труд, и только через наемный труд. Негри полагает, и здесь он прав, что мы страдаем от капитализма и можем совместно с ним бороться. Возможно, он поддержал конституцию ЕС, так как думал, что это шаг к объединению людей...и оно уничтожит существующие государства.

- Джоржд, совместно с Рудольфом Торресом ты написал книгу "Социальные движения в Латинской Америке: исторические и теоретические перспективы". Что думаешь ты об Ассамблеях, которые возникли в Аргентине в 2000, в результате экономического кризиса?

- Эти Ассамблеи очень важны. Они конкретно демонстрируют, что нормальные люди много больше интеллигентнее и правильнее, чем элиты, способны организовать жизнь. Только обычные люди могут прекратить господство транснациональных корпораций!

- Спасибо.